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Анотація. В статті йдеться про відображення духовного стану людини крізь її тіло у пізній прозі Володими-
ра Винниченка – романах «Сонячна машина», «Нова заповідь», «Лепрозорій». Перелічені тексти за своєю формою 
наближені до політичних трактатів, вони спрямовані на вирішення певних соціальних проблем. У перелічених 
творах простежується виразна кореляція між станом здоров’я особи та рівнем її моралі, «чистоплотністю» 
життя, схильністю до самогубства. У результаті дослідження виявлено основні показники деструктивності 
людського характеру, які мають тілесне вираження, взаємозв’язок фізичної та духовної деградації особистості, 
розглянуто авторський варіант вирішення проблеми духовного та фізичного занепаду людства. З’ясовано, що 
фізична деградація зумовлює поступовий моральний занепад героя, зниження його вимог до себе та оточуючих, 
стрімку адаптацію до умов життя деструктивного суспільства.
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Постановка проблеми. Володимир Винни-
ченко є одним із найбільш визначних українських 
письменників першої половини ХХ століття. Вся 
його творчість, особливо пізні романи, виходять 
далеко за межі традиційної літературної парадиг-
ми, і саме цим викликають підвищений науковий 
інтерес. Розгляд таких творів дозволяє не лише 
дослідити творчий стиль письменника, а й зрозу-
міти, яким чином важливі для української літера-
тури теми й мотиви можуть бути вписані в захід-
ноєвропейський контекст.

Мета, завдання, актуальність досліджен-
ня. Мета дослідження: встановити закономірність 
зображення тіла людини та її способу життя у піз-
ніх романах Володимира Винниченка «Сонячна 
машина», «Лепрозорій», «Нова заповідь». Реаліза-
ція цієї мети передбачає виконання низки завдань, 
серед яких: виокремлення і аналіз соматичної лек-
сики в обраних творах, визначення основних її осо-
бливостей, визначення закономірності опису тіла 
персонажа в залежності від способу життя особи.

Об’єктом дослідження є пізні романи Воло-
димира Винниченка: «Сонячна машина», «Нова 
заповідь», «Лепрозорій». Предметом дослідження 
є концепт тілесності у цих текстах.

Актуальність дослідження. Пізні романи Воло-
димира Винниченка протягом тривалого часу не 

видавалися і не вивчалися, оскільки не так давно 
повернулися до загального літературного вжитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Піз-
ні романи Володимира Винниченка в цілому мало 
досліджені українськими та зарубіжними літерату-
рознавцями. Найбільш ґрунтовно проаналізовано 
його тексти в роботі Г. Сиваченко «Пророк не своєї 
вітчизни». В цьому дослідженні йдеться про історі-
ософську та літературну спадщину В. Винниченка 
часів еміграції, розкриваються особливості форму-
вання його нової художньої концепції, переосмис-
лення етичних цінностей, вироблення нових шляхів 
до суспільного добробуту [9]. Стильові особливос-
ті творчості В. Винниченка розкриваються в робо-
ті Т. Гундорової [4]. Іншим помітним дослідником 
спадщини письменника є М. Варданян, яка аналізує 
концепт «нової людини» в пізній творчості автора. У 
її роботі детально аналізуються такі видатні романи 
В. Винниченка, як «Нова заповідь», «Лепрозорій» 
[1]. Також його пізня проза частково аналізується в 
дисертації Ю. Ганошенка «Міф, архетип, традицій-
ний образ в українському інтелектуальному романі 
20–30-х рр. ХХ ст.» [2]. Аспект суспільної деструк-
ції, відображений в пізніх творах цього письмен-
ника, досліджувався в моїй дисертації «Концепт 
„бісовщини” в творчості українських та російських 
письменників ХХ століття» [3].
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Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням. У творчому доробку 
Володимира Винниченка представлено чимало 
творів, що торкаються болючих для тогочасного 
суспільства питань. До числа таких текстів нале-
жать і пізні романи письменника: «Сонячна маши-
на», «Лепрозорій», «Нова заповідь». У деякому 
сенсі вони є експериментальними.

Перед тим, як перейти до розгляду масиву піз-
ніх творів Володимира Винниченка, варто зазна-
чити, що цей письменник використовував тіло для 
вираження духовного стану людини ще з початків 
своєї творчості. Так, подібну особливість можемо 
простежити в «Записках Кирпатого Мефістофе-
ля». Там вона найбільш виразно показана на жіно-
чих образах. Наприклад, Клавдія, яка має низький 
рівень духовного розвитку, одягнена переважно в 
темні речі. Натомість Шапочка, яка асоціюється в 
Якова Михайлюка з духовним, піднесеним, одяга-
ється переважно в речі світлих тонів. Такий контр-
аст простежується і у їхній поведінці. «Темна» 
Клавдія керується переважно інстинктами, зокре-
ма, інстинктом материнства. Натомість «про-
світлена» Шапочка послуговується у прийнятті 
життєво важливих рішень інтелектом, вищими 
ідеалами моралі.

Більш пізні твори Володимира Винниченка 
демонструють реалізацію цього концепту в довер-
шеному вигляді і з певним переосмисленням. 
Якщо в ранніх текстах письменника увага звер-
талася на взаємозв’язок зовнішності та характеру, 
то тепер він бере до уваги стиль життя людини, 
наявність згубних звичок, деструктивної поведін-
ки. На другий план відходять особливості вбран-
ня, на перший – харчування, вживання алкоголю. 
Така особливість художніх творів прямо пов’язана 
зі стилем життя, якого дотримувався на той час 
В. Винниченко. Він відмовився від тваринної їжі, 
речовин, які змінюють свідомість, веде здоровий 
спосіб життя. Через це письменника захоплює 
ідея людського щастя. І цю концепцію він послі-
довно втілює.

Роман-антиутопія (таке визначення йому дає 
Г. М. Сиваченко) «Сонячна машина» є першою 
спробою репрезентувати цей концепт, а тому 
останній постає не надто виразно. Сюжет твору 
розгортається навколо фантастичного приладу – 
сонячної машини, яка дозволяє людині отримати 
ідеальне повноцінне харчування з мінімальними 
зусиллями. За задумом розробника, така маши-
на має звільнити людей від важкої праці і забез-

печити кожному повноцінне здорове харчування. 
Такий винахід мав допомогти людству знайти час 
на прогрес, творчість, однак цього закономірно не 
відбувається. Творчий експеримент В. Винничен-
ка показує, що сама лише заміна меню для люди-
ни є недостатньою. Можливість отримання «хліба 
насущного» без особливих зусиль і в необмеженій 
кількості радше веде людство до деградації. І це 
підтверджується текстуально.

Так, один з ключових персонажів твору «гумо-
вий магнат» Фрідріх Мертенс пояснює графові 
Адольфу, які «страшні нещастя несе» цей вина-
хід, адже «наслідки його катастрофічні. Для всієї 
культури, людськості. Анархія. Руїна всього», й 
доводить, що «ця машина дасть демагогам, леда-
рям, нездарам точку опертя. Самі загинуть і весь 
світ загублять» [8, с. 254]. Аналогічну думку має і 
принцеса Еліза – ще одна ключова постать рома-
ну. Вона стверджує наступне: «нещастя буде через 
те, що машина винесе анархію в громадянство, 
зруйнує всі підвалини його, викличне страшенну, 
криваву боротьбу, знищить усі здобутки культури» 
[8, с. 264].

Такий стан речей зумовлений тим, що людство, 
позбавлене необхідності докладати зусилля до 
досягнення певної мети (наприклад, для підтрим-
ки сталого повноцінного харчування), швидко 
втрачає інтерес до будь-якої праці і повертається 
до свого первісного стану. А отже, лише за умо-
ви розвитку культури, мистецтва можлива загаль-
на суспільна еволюція. Таким чином, В. Винни-
ченко показує, що відірвати фізичний компонент 
від духовного фактично неможливо. Такі спроби 
ведуть до анархії, занепаду.

Більш зріло ідея про кореляцію тіла та духу 
обстоюється в романі «Лепрозорій». Г. Сиваченко 
у своїх дослідженнях пише про те, що «Лепрозо-
рій» є романтизованим втіленням етико-філософ-
ської концепції Винниченка (конкордизму), яка 
полягає у вироблені системи лікування і реорга-
нізації сил людського організму [5, c. 376]. Варто 
зазначити, що ця концепція постала не на порож-
ньому місці. В її основі можна віднайти постулати 
Епікура, Ніцше, Шопенгауера, а також елементи 
фройдівського психоаналізу. Сам конкордизм 
мислився Винниченком як «система лікування та 
реорганізації сил людського організму (чи то інди-
відуального, чи то колективного, сил як фізичних, 
так і психічних). Система ця базується на рівновазі 
та погодженні сил» [5, c. 136]. Такий стиль життя, 
за В. Винниченком, дозволив би людству досягти 
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не лише особистого, а й суспільного щастя, зміни-
ти соціальний устрій на більш досконалий.

В цьому тексті наочно продемонстровано, 
як зміна життя людини впливає на її поведінку, 
мотивацію, орієнтири. Роман «Лепрозорій» в цьо-
му плані можна розглядати в якості досліду, який 
ставить досвідчений професор Матур (тут варто 
звернути увагу на прізвище персонажа: матура 
– атестат зрілості за словником української мови 
[7, с. 653]) над наївною дівчиною Івонною Воль-
вер. Композиція твору цілком підпорядковується 
цій ідеї. Те, що ці події можна розглядати саме в 
рамках експерименту, підтверджує низка факто-
рів: лікар дуже добре знає особливості людсько-
го організму, може контролювати зміни в ньому, 
застосовуючи ті чи інші речовини, контролює 
середовище, у яке потрапляє пані Івонна (родина 
Пужеролів), має вплив на моральний стан дівчини, 
може в будь-який момент втрутитись у хід експе-
рименту та завершити його за власним бажанням. 
Саме це й стається в кінці роману, коли експери-
мент пана Матура було повністю завершено.

Івонна в цьому творі є своєрідною піддослідною. 
Дівчина ще не зазнала впливу різноманітних шкідли-
вих речовин, вона є вегетаріанкою, не має інтимних 
стосунків, тривалий час живе у своєрідній резервації 
разом зі своєю родиною. Використання саме такої 
особистості в ходів експерименту дає можливість 
отримати вірогідні результати. І Матур як медик 
це розуміє. Ще з початку твору він спостерігає за 
стилем життя дівчини, цікавиться її харчуванням, 
загальним станом здоров’я тощо. Матеріалу щодо 
дискордизму – тієї хвороби, якою уражене суспіль-
ство, в нього так само достатньо. Зокрема, він каже 
Івонні: «Людина, як вам відомо, є комплексом сил не 
тільки фізичних, а й духовних. Людство через отой 
катаклізм втратило рівновагу фізичних сил <…> 
воно через нього загубило рівновагу та погодження 
сил і духовних» [5, с. 113]. Професор зазначає, що 
уникнути хвороби практично неможливо. «Так от: 
тому, мій друже, що сучасні люди – дуже хворі. Дуже 
хворі, моя дорога. Всі, без виїмку, хворі. Діти (та й то 
не всі) поки що родяться більш-менш здатними мати 
погодження сил. Але через рік вони вже починають 
хворіти вселюдською хворобою і губити цю здат-
ність» [5, c. 107]. Оскільки професор переконаний у 
тому, що всі тогочасні люди, незалежно від їхнього 
загального стану, вражені цією хворобою, він розпо-
чинає експеримент над Івонною.

Варто зазначити, що не тільки у «Лепрозорії» 
художньо представлено концепцію вираження 

життєвої позиції людини через її фізичний стан. 
Ця ж ідея відтворена письменником у романі 
«Нова заповідь». У цьому тексті аналогом Івонни 
Вольвер є Панас Скиба. Між цими героями багато 
спільного, зокрема:

Унікальність. Персонажі не дублюються в 
текстах роману аналогічними дійовими особами 
(хоча про таких людей може згадуватися, напри-
клад, в «Лепрозорії» розповідається про родину 
Івонни Вольвер, яка дотримується унікального 
здорового способу життя).

Харчування. Обидва персонажі – вегетаріанці. 
Вони не вживають алкоголь, не курять, харчують-
ся лише свіжими овочами, фруктами, салатами.

Відсутність будь-яких хвороб. Зокрема, в 
Івонни Вольвер така особливість була констато-
вана досвідченим лікарем Матуром. Цим докто-
ром виняткове здоров’я героїні пов’язувалося з 
особливостями її харчування, стилю життя. Пан 
Матур переконував дівчину в тому, що при змі-
ні звичного раціону та образу життя на типовий 
паризький, її самопочуття швидко погіршиться, і 
вона почуватиметься не краще за інших.

Чесність із собою. Обидва персонажі відмовля-
ються не лише від брехні іншим людям, але й від 
брехні самим собі. Для них дуже важливим є пере-
конатися в тому, що вони чинять правильно, перед 
тим, як переходити до активних дій. Так, Панас 
Скиба у приватній розмові говорить про те, що 
як тільки він відчуває, що може зробити щось 
погане, то одразу має звернутися до свого чор-
тика, який його на це підбурює, та подолати його 
[6]. Ця особливість характеру дійових осіб є ключо-
вою для розуміння творчості В. Винниченка. Пись-
менник вважав, що тільки люди, які мають цю рису, 
можуть створити нове суспільство. Це підтверджує 
багато дослідників, зокрема М. Варданян у своїй 
роботі стверджує, що лише той тип особистості, 
який йде до «чесності з собою» та обирає пози-
цію конкордизму, може вплинути на світ [1].

Зануреність в хворе суспільство. І Скиба, і 
Вольвер комунікують виключно з тими людьми, 
які ведуть інший спосіб життя – мають шкідливі 
звички, порушують моральні норми навіть стосов-
но близьких людей. При цьому герої обох творів 
залишаються дистанційованими від суспільства, 
вони не приймають його правила. На користь цьо-
го свідчить, наприклад, розрив Івонни з парижана-
ми та повернення додому.

Непересічні здібності. Відомо, що Івонна Воль-
вер завдяки особливостям свого життя мала можли-
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вість зцілювати інших людей власними руками. В 
тексті роману про це повідомляється наступне: «Я 
була універсальною цілителькою всіх їхніх недуг: 
зубного болю, ревматизму, запорів, жіночих хво-
роб, катарів і так далі, і так далі». [5, с. 207].

Відсутність справжньої підтримки з боку інших 
представників суспільства. Навіть ті люди, які фор-
мально підтримують цих героїв (наприклад, паризь-
кі родичі Івонни Вольвер) при виникненні наймен-
шої небезпеки для себе висилають дівчину з дому.

Така кількість подібностей між цими персона-
жами підтверджує, що Панаса Скибу можна роз-
глядати як своєрідного двійника Івонни Вольвер. 
При цьому варто зазначити, що в «Новій запові-
ді» ідея про трансляцію духовного стану людини 
через її тіло належним чином не розвинута – це 
питання стосується винятково Панаса Скиби.

Висновок: в своїх пізніх романах В. Винни-
ченко вдається до конструювання ідеального варі-
анту порятунку суспільства через людей «нової 

генерації». Для розуміння особливостей таких 
персонажів важливою є теорія конкордизму (пого-
дження сил), яку автор розробляв в ці роки. За нею 
духовне життя людини має бути суголосне тілес-
ним проявам. Пізні романи В. Винниченка цю кон-
цепцію успішно реалізують. Вони показують, що 
герої, які дотримуються внутрішнього погоджен-
ня сил, правильно харчуються, уникають шкідли-
вих звичок, – такі герої мають не лише ідеальне 
тіло і стан здоров’я, а й можуть виступати цілите-
лями. Таким чином, через тілесне репрезентується 
спосіб життя людини: її думки, звички, погляди.

Актуальне дослідження хоча й розкриває осо-
бливості застосування соматичної лексики у піз-
ніх творах В. Винниченка, втім не вичерпує цього 
питання. Інтерес для подальших студій становлять 
більш глибокі дослідження тілесності у творах 
цього автора, а також зіставлення їх із текстами 
інших письменників-емігрантів (Василя Барки, 
Івана Багряного та інших).
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Abstract. The article deals with the reflection of human spiritual state through the body in Vladimir Vynnychen-
ko’s later fiction – his novels “The Solar Machine”, “The New Commandment”, and “The Leper Colony”. In their 
form, these texts are closer to political treatises being aimed at solving certain social problems. They postulate the 
explicit correlation between a person’s state of health and the level of his/her morality, “purity” of life, and predis-
position to suicide. The research singles out the main indicators of destructive human nature, which have a bodily 
expression; the relationship between physical and spiritual degradation of the individual; the author’s variant of 
solving the problem of spiritual and physical decay of mankind. It is postulated that in the writer’s fictional world 
physical degradation leads to a character’s gradual moral decay, reduction of one’s requirements for oneself and 
others, and rapid adaptation to the living conditions of a destructive society. This research, although revealing the 
ways somatic vocabulary is used in V. Vynnychenko’s later works, does not exhaust the issue. Further exploration 
may result in more in-depth studies of corporeality in his writings of different periods, as well as their comparison 
with the texts of other emigré writers (Vasyl Barka, Ivan Bagryany, and others).
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